

高位截瘫仍笑对生活，这对夫妻撑起爱的天空 一根彩线，编织自强人生

手链制品 吸引游客目光

近日，在鲁源村好礼济宁展区，王婷婷制作的精美手工，吸引了不少人围观。红色、黑色、金色的线条，搭配玛瑙、珍珠等不同饰品，编织成造型不一的手链。其中，一条粉粉的手链，令人忍不住拿起把玩。它主要以粉红线条为主，并在搭配黑线与珍珠的基础上，辅之以不同的打结方式，再加上蓝色、白色的金属，巧妙的搭配吸引了不少目光。

“这款手链特别好看，有很好的寓意，我很喜欢。”来自济南的游客刘珍珍说，每一串手链编织得都很精致，造型也十分大方，是一件很好的纪念品。刘珍珍边说，边拿起手链进行试戴。“戴起来很好看，一点也不俗气，大小也很合适。”刘珍珍笑着说。

手链的制作者，王婷婷也在一旁笑了起来，其实，她从小就是个心灵手巧的人。“以前上学的时候，我就经常拿线、塑料做编织。做一些手链、钥匙链，送给同学朋友们。”王婷婷说，动手编织一直是自己的兴趣，而且在熟悉怎样编织、打结之后，她会思考线条怎么搭、造型怎么做才好看。

陈丹 济宁报道

高位截瘫以后，编织几乎成了王婷婷的全部寄托。取绳、交叉、对折、打结……一项项看似繁琐的工序，却在日月轮转中将王婷婷从轮椅中拯救出来，让她从灰心到快乐，从迷茫到坚定，从谷底到充满希望。王婷婷的丈夫也是一位高位截瘫患者。身体虽痛，但并没有将他们打倒。生活中，两人相互扶持、相互支撑，通过销售多彩的手链，让生活丰富起来，用双手编织自强人生。

“元宝结、桃花结，别看手链上的一个个结小而不起眼，但做起来很费功夫。不但要在动手前想好线条怎样交叉折叠，而且动手后也不能出现丝毫差错，一旦有一点错误，就要把线条一点点拆开，重新来过。”王婷婷的丈夫胡荣庚说，编织一条简单的手链，需要4根80厘米长的主线和1根110厘米长的辅线，花5-6个小时才能制作完成。



王婷婷一家在一起。



扫码看视频。

不止编织 更是心灵良药

在王婷婷心里，编织早已不是手工那么简单，而是将她拉出泥淖、重拾生活信心的良药。

“2010年，一场意外导致我高位截瘫，下肢没有感觉，即使受伤了也不知道。当然更走不了路，只能终日与轮椅为伴。我曾经10年

没出门，也想过轻生。”王婷婷说，幸运的是遇到了老公胡荣庚。

“刚接触婷婷，印象里她总是呆呆的，反应比较木讷，眼里没有神。知道她喜欢手工后，我就鼓励她再拾起来继续做。”胡荣庚说，当时只打算把做手工当成帮助王婷婷打发时间的手段，没想到一做起来便不可收拾。“她不爱看电视，也不爱玩手机，只是整天从网上看手工教学，学

习不同的编织方法和造型样式，看完之后再自己动手做，很费心力。我们的身体又不能久坐，常常动手做一会，就要动一动、躺一躺。”胡荣庚回忆说。

身体的局限，锁不住旺盛的生命力。“花架程序多、工作量大，是手工中比较难的。制作第一个花架的时候，我经常熬到夜里12点，反反复复尝试。有时工序错了，却没注意到。等到发现时，已经错了很多了。只能用手指一层层地扣线条，拆开从新做。”王婷婷说，线条太细，常常磨得她食指出现裂纹。“疼也没办法，伤口处贴上胶布后，还是要继续做。”

王婷婷的付出，胡荣庚看在眼里。“做不下去的时候，婷婷也是哭。不过，每次哭完还是会继续去做。前前后后用了一个多星期，才做出了第一个花架。”胡荣庚说，有人高价想要收购花架，但他坚决地拒绝了。“这是我们的第一个，多少钱我都不卖。”胡荣庚把花架摆在了家里最显眼的位置，展示着妻子的坚韧和他的骄傲。

令人喜悦的是，近来胡荣庚、王婷婷出摊贩卖手工时，身边多了一位小可爱——他们1岁多的女儿。日头斜照下来，洒在三个人的肩上，路上虽有坑洼，但他们仍缓缓地、坚定地不断向前。